



身怀绝技的“猎毒人”

“小树枝”“饮料”“糖果”“犀牛液”……新型毒品的形式可谓日新月异、层出不穷，如果只凭一线民警的经验，很难识别出来。这就需要进行毒化分析检测，确认其中是不是含有毒品。

□记者 | 王 煜

隐蔽工厂规模庞大，有重兵把守，年纪颇大城府深沉的“毒枭”控制着一个个“小军团”……这是传统的制毒窝点和制毒贩毒团伙给人们留下的印象。

然而，当下现实中的制毒人可能非常年轻，他们只需要从网上购买原料、在线上看教程，就能在家里自行制造出新型毒品，并利用网络渠道，让他人代跑腿销售出去；甚至他们还选择“暗网”和虚拟货币来贩毒。这给打击毒品带来了新的挑战。

尽管如此，身怀反制绝技的公安“猎毒人”仍在一心打击毒品，从未松懈。有了他们，对毒品的这场斗争，我们有信心打赢。

90后“绝命毒师”

江苏江阴的快车司机幸某怎么也没有想到，自己的工作会和贩毒案件产生联系。2018年11月的一天，他接到一个单子，到了约定地点后，路边的男子并不上车，只要他把一个塑料袋送到目的地。男子说，这是一袋“心脏病药”。幸某没有多想，按男子的指示，把这袋“药”送到了某酒吧门前，交到了一名年轻女子手里。



问题就出在那袋“药”里。如果打开袋子，人们会发现里面装着一根根小棍子一样的东西，像是熏香，甚至乍看上去有点像巧克力棒。而这些东西实际上是新型毒品“小树枝”，含有我国列明管控的新精神活性物质 AMB-FUBINACA 成分，属于新型毒品。

发货的朱某，不仅用了快车，也用过快递、代跑腿来帮他送“药”。由于“小树枝”的外观和熏香很像，即使被快递员询问，朱某也很容易蒙混过去，前者一般不会再起疑心，也很难分辨出来。运输途径的当事人并不知情，这增加了毒品运输的隐蔽性，也给打击增加了难度。

上图：新型毒品有时候伪装成巧克力、糖果、饮料的样子。
漫画/崔泓

出生于1993年的朱某，是两个孩子的父亲，本身也是一名快递员。他不仅贩毒，还在家里自制毒品，成了“绝命毒师”。2018年2月，他认识了杭州的郑某，郑某告诉他卖“小树枝”赚钱非常快。他于是花了3000元向郑某购买了60余克“小树枝”的原料，又上网找教程学习、购买辅助材料工具，开始制毒。据朱某交代，他制作的“小树枝”成品长约4.5厘米，直径约2毫米，吸食以后会头脑发热，“感觉很精神”。

根据2019年1月16日国家禁毒委员会印发的《3种合成大麻素依赖性折算表》，“小树枝”中含有的 AMB-FUBINACA 成分1克相当